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注会模考-经济法

一、单项选择题（本题型共 24 小题，每小题 1分，共 24 分。每小题只有一个正

确答案，请从每小题的备选答案中选出一个你认为正确的答案。）

1.下列各项中，属于行政法规的是（ ）。

A.全国人民代表大会常务委员会制定的《中华人民共和国公司法》

B.国务院制定的《总会计师条例》

C.上海市人民代表大会常务委员会制定的《上海市技术市场条例》

D.财政部制定的《财政部实施会计监督办法》

2.经济法的法律渊源包括宪法、法律、行政法规、地方性法规、部门规章、司法

解释等。中国证监会发布的《上市公司信息披露管理办法》属于（ ）。

A.法律

B.行政法规

C.部门规章

D.司法解释

3.甲公司业务经理乙长期在丙餐厅签单招待客户，餐费由公司按月结清。后乙因

故辞职，月底餐厅前去结账时，甲公司认为，乙当月的几次用餐都是招待私人朋

友，因而拒付乙所签单的餐费。下列选项正确的是（ ）。

A.甲公司应当付款

B.甲公司应当付款，乙承担连带责任

C.甲公司有权拒绝付款

D.甲公司应当承担补充责任

4.某公司老板与其职员签订劳动合同时附加如下条款：若该职员在本公司工作满

一年，则加薪 5%。则该法律行为属于（ ）。

A.附延缓条件的法律行为

B.附解除条件的法律行为

C.附生效期限的法律行为
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D.附解除期限的法律行为

5.有关部门收到遗失物后，法定期限内无人认领的，遗失物归国家所有。该法定

期限是（ ）。

A.自发出招领公告之日起 1个月内

B.自发出招领公告之日起 2个月内

C.自发出招领公告之日起 3个月内

D.自发出招领公告之日起 6个月内

6.张三家境富裕，生活奢靡。某日，张三觉得手上的劳力士手表不好看，于是取

下扔掉，恰逢李四路过，李四捡起来带回家中，后来将手表送给女朋友王五，王

五将之出售给陈七得款 1万。根据《物权法》的规定，对该手表享有所有权的是

（ ）。

A.张三

B.李四

C.王五

D.陈七

7.2008 年 10 月 1 日，马某向贾某借款 10 万元，李某作为一般担保人签字，根

据合同，马某应于 2009 年 3 月 3 日还款，保证期间也一直持续到该日。马某到

期拒绝还款，贾某遂诉至法院，法院于 2009 年 5 月 9 日作出要求马某还款的判

决，该判决于 2009 年 5 月 24 日生效。对此，下列说法不正确的是（ ）。

A.李某的保证期间视为约定不明

B.李某的保证期间视为没有约定

C.李某的保证期间从 2009 年 3 月 4 日至 2009 年 9 月 3 日

D.保证合同的诉讼时效从 2009 年 5 月 25 日至 2011 年 5 月 24 日

8.袁某以 1万元出售给铁某一台电脑，约定分 10 期付款，每期支付 1000 元。并

约定在铁某支付全部价款前，袁某保留电脑所有权。在铁某支付了 8期后，袁某
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将电脑交付给铁某，铁某未再支付剩余款项。根据合同法律制度的规定，下列表

述中不正确的是（ ）。

A.袁某可以要求铁某一并支付剩余价款 2000 元

B.袁某可以解除此买卖合同

C.袁某解除合同的，可以向铁某要求支付标的物的使用费

D.电脑自交付后所有权转移给铁某

9.下列关于自然人之间的借款合同表述正确的是（ ）。

A.自然人之间的借款合同是诺成合同

B.自然人之间的借款合同对支付利息没有约定或约定不明的，出借人可以按照银

行同期贷款利息收取利息

C.自然人之间的借款合同对支付利息有约定的，借款人经出借人催告后仍不偿还

的，出借人可以要求借款人支付违约金

D.自然人之间的借款合同对支付利息有约定的，借款人经出借人催告后仍不偿还

的，出借人可以要求借款人支付逾期利息

10.某普通合伙企业举行合伙人会议表决对外投资事项，但合伙协议对该事项的

表决办法未作约定。根据合伙企业法律制度的规定，下列关于该事项表决办法的

表述中，正确的是（ ）。

A.须全体合伙人一致同意

B.须持有过半数财产份额的合伙人同意

C.须过半数合伙人同意

D.须 2/3 以上合伙人同意

11.某合伙企业解散时，在确定清算人的问题上，甲、乙、丙、丁四位合伙人提

出的清算人确定方案中，不符合《合伙企业法》规定的是（ ）。

A.甲认为可以由合伙人自行清算

B.乙认为清算人中应当有债权人代表

C.丙建议指定自己和甲担任清算人
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D.丁建议聘请一名律师担任清算人

12.甲上市公司在成立 6个月时召开股东大会，该次股东大会通过的下列决议中，

符合公司法律制度规定的是（ ）。

A.公司董事、监事、高级管理人员持有的本公司股份可以随时转让

B.公司发起人持有的本公司股份自即日起可以对外转让

C.公司收回本公司已发行股份的 4%用于未来 1年内奖励本公司职工

D.决定与乙公司联合开发房地产，并要求乙公司以其持有的甲公司股份作为履行

合同的质押担保

13.根据公司法律制度的规定，当公司出现特定情形，继续存续会使股东利益受

到重大损失，通过其他途径不能解决，持有公司全部股东表决权 10%以上的股东

提起解散公司诉讼的，人民法院应当受理。下列各项中，属于此类特定情形的是

（ ）。

A.甲公司连续 2年严重亏损，已频临破产

B.乙公司由大股东控制，连续 4年不分配利润

C.丙公司股东之间发生矛盾，持续 3年无法召开股东会，经营管理发生严重困难

D.丁公司 2年来一直拒绝小股东查询公司会计账簿的请求

14.通过证券交易所的证券交易，投资者及其一致行动人拥有权益的股份达到一

个上市公司已发行股份的 5%时，应当编制权益变动报告书。完成权益变动报告

书的期限是（ ）。

A.该事实发生之日起 3日内

B.该事实发生之日起 5日内

C.该事实发生之日起 7日内

D.该事实发生之日起 10 日内

15.甲上市公司拟于 2016 年 8 月向原股东配售股份，下列情形中不构成配股障碍

的是（ ）。
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A.甲公司上一会计年度亏损

B.配股前甲公司股本总额 6000 万元，拟配售 2000 万股

C.配股拟采用包销方式

D.甲公司最近 24 个月内不曾公开发行过证券

16.人民法院在受理甲公司破产申请时，查明乙公司已将合同约定的货物发运给

买受人甲公司，但甲公司尚未收到且未付清全部价款。根据《企业破产法》的规

定，对于该运输途中的货物，下列说法正确的是（ ）。

A.该标的物可以直接由管理人进行处置，拍卖的价款归还给乙公司

B.乙公司不得取回该标的物

C.可以由管理人支付全部价款，请求出卖人交付标的物

D.可以直接作为甲公司的财产，乙公司按照规定申报债权

17.假设人民法院于 2014 年 9 月 10 日受理某国有企业破产案件，12 月 10 日作

出破产宣告裁定。2015 年 3 月 1 日破产程序依法终结，下列情况中，人民法院

应该按照破产财产分配方案进行追加分配的是（ ）。

A.2017 年 2 月，发现有依照法律规定应当追回的财产，该财产数量可以支付分

配费用

B.2016 年 10 月，发现破产人有应当供分配的其他财产，但该财产数量不足支付

分配费用

C.2017 年 5 月，发现破产人有应当供分配的其他财产，该财产数量足以支付分

配费用

D.2017 年 3 月，发现有依照法律规定应当追回的财产，该财产数量不足支付分

配费用

18.A 向 B 签发一张票面金额为 10 万元的转账支票，B取得票据后因遭受了严重

的精神创伤患精神病而丧失民事行为能力，后 B将转账支票转让给 C，C因支付

货款将支票背书转让给 D。根据票据法律制度的规定，下列关于票据权利的表述

正确的是（ ）。
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A.B 是最终票据权利人

B.C 是最终票据权利人

C.B 的背书行为有效，C取得票据权利

D.B 的背书行为无效，D依据善意取得票据权利

19.根据票据法律制度的规定，下列各项中，汇票债务人可以对持票人行使抗辩

权的事由是（ ）。

A.汇票债务人与出票人之间存在合同纠纷

B.汇票债务人与持票人的前手存在抵销关系

C.背书不连续，持票人不能证明其合法权利

D.出票人存入汇票债务人的资金不够

20.国有资产监督管理机构负责审核国家出资企业的增资行为。其中，因增资致

使国家不再拥有所出资企业控股权的，须由国有资本监督管理机构报特定主体批

准。该特定主体是（ ）。

A.上级人民政府

B.本级人民政府

C.国家出资企业所在地省级人民政府

D.上级国有资产监督管理机构

21.下列关于企业国有资产评估程序的表述中，不符合规定的是（ ）。

A.委托人应当与评估机构订立委托合同，约定双方的权利和义务

B.委托人应当按照合同约定向评估机构支付费用，不得索要、收受或者变相索要、

收受回扣

C.委托人应当对其提供的权属证明、财务会计信息和其他资料的真实性、完整性

和合法性负责

D.对受理的评估业务，评估机构应当指定至少 3名相应专业类别的评估师承办
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22.根据规定，经营者集中达到一定标准的，经营者应当事先向国务院商务主管

部门申报，未申报的不得实施集中，下列关于该标准的说法中，正确的是（ ）。

A.参与集中的所有经营者上一会计年度在全球范围内的营业额合计超过 100 亿

元人民币，并且其中至少两个经营者上一会计年度在中国境内的营业额均超过 4

亿元人民币

B.参与集中的所有经营者上一会计年度在中国境内的营业额合计超过 10 亿元人

民币，并且其中至少两个经营者上一会计年度在中国境内的营业额均超过 2亿元

人民币

C.参与集中的所有经营者上一会计年度在全球范围内的营业额合计超过 50 亿元

人民币，并且其中至少两个经营者上一会计年度在中国境内的营业额均超过 10

亿元人民币

D.参与集中的所有经营者上一会计年度在中国境内的营业额合计超过 30 亿元人

民币，并且其中至少两个经营者上一会计年度在中国境内的营业额均超过 4亿元

人民币

23.下列关于反倾销和反补贴说法错误的是（ ）。

A.反倾销和反补贴是针对不公平贸易条件下的交易行为采取的措施

B.反倾销的主要手段是征收反倾销税，临时反倾销税征收的时间一般不超过 4

个月，特殊情况下可以延长至 9个月

C.反补贴的主要手段是征收反补贴税，采用临时反补贴措施的时间一般不超过 4

个月，特殊情况下可以延长至 9个月

D.对最终认定为倾销的行为，可以征收反倾销税，征收的期限一般不超过 5年

24.下列关于合格境外机构投资者（简称 QFII）制度的管理环节中，属于国家外

汇管理局职责范围的是（ ）。

A.QFII 资格的审定

B.投资额度的审定

C.投资工具的确定

D.持股比例的限制
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二、多项选择题（本题型共 14 小题，每小题 1.5 分，共 21 分。每小题均有多个

正确答案，请从每小题的备选答案中选出你认为正确的所有答案。每小题所有答

案选择正确的得分，不答、错答、漏答均不得分。）

1.某律师对于客户的下列代理请求，可以接受的有（ ）。

A.客户甲请求律师代理签订收养子女的协议

B.客户乙请求律师代理起诉债务人

C.客户丙请求律师代理出售房屋

D.客户丁请求律师代理婚姻登记

2.以下属于代理权滥用的情形包括（ ）。

A.代理他人与自己进行民事活动

B.超越代理权的代理

C.代理双方当事人进行同一民事行为

D.代理人与第三人恶意串通，损害被代理人的利益

3.张某与李某因一套房屋产权发生争议，房屋登记在张某名下，法院判决房屋归

李某所有。判决生效后，李某未办理产权转移手续。后张某持房产证，擅自将该

房屋以市场价卖给不知情的丁某，双方已经办理了房屋产权过户登记手续，但丁

某尚未付清全部价款。李某得知后要求丁某返还房屋。根据物权法律制度的规定，

下列表述正确的有（ ）。

A.李某并未取得房屋所有权，因为没有办理过户登记

B.丁某善意取得该房屋所有权

C.丁某不能善意取得该房屋所有权，因为丁某尚未付清全部价款

D.张某与丁某之间的买卖合同有效

4.下列各项中，可以办理抵押物登记，抵押权自抵押合同生效之日起设立的有

（ ）。

A.企业的生产设备
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B.建设用地使用权

C.正在建造的航空器

D.正在建造的建筑物

5.甲承租乙的住房，租期未满，乙有意将该住房出售。根据合同法律制度的规定，

下列表述中，正确的有（ ）。

A.乙应在出售之前的合理期限内通知甲，甲在同等条件下享有优先购买权

B.如果乙对甲隐瞒情况，将房屋出售给丙，甲可以主张乙、丙之间的房屋买卖合

同无效

C.如果甲放弃优先购买权，当丙购得该住房成为新所有人后，即使租期未满，也

有权要求甲立即迁出该住房

D.如果乙的哥哥丁想要购买该住房，则甲不得主张优先购买权

6.李某购买了某小区的一套房屋，其与开发商签订了商品房买卖合同，合同中约

定 2009 年 5 月 6 日前办理房屋所有权登记，下列情形中，李某可以要求解除合

同的有（ ）。

A.开发商迟延交付房屋，经催告后在 3个月内仍未履行

B.房屋套内建筑面积与合同约定的面积误差比绝对值为 5%

C.房屋套内建筑面积与合同约定的面积误差比绝对值为 2%

D.因开发商的证照不齐全，导致李某在 2010 年 5 月 6 日后仍无法办理房屋所有

权登记

7.某普通合伙企业由于经营不善，无力偿还对外所欠的应付货款。下列有关债务

清偿的说法正确的有（ ）。

A.首先以合伙企业的财产优先清偿，不足的部分，由各合伙人以其自有财产来清

偿

B.合伙人由于承担连带责任，所清偿数额超过其应分担的比例时，有权向其他合

伙人追偿

C.合伙企业的债权人对合伙企业所负债务，可以向任何一个合伙人主张
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D.合伙人分担合伙债务的比例，由合伙人平均分担

8.下列关于决议法律特征的表述中正确的有（ ）。

A.决议依表决规则作出之时即告成立

B.公司章程不可以对决议的形式作出规定

C.会议记录只是证明决议存在的书面证据，而非决议的法定形式

D.公司的决议若要约束第三人，须以公司名义同第三人成立法律行为

9.如果没有相反的证据，下列情形中，投资者甲公司和投资者乙公司属于一致行

动人的有（ ）。

A.投资者甲公司和投资者乙公司是同属于一个母公司的子公司

B.投资者甲公司的董事张某在投资者乙公司中担任监事

C.投资者甲公司是投资者乙公司的控股股东

D.投资者甲公司的股东同时持有投资者乙公司的股份

10.根据企业破产法律制度的规定，下列企业破产清算，可以适用《企业破产法》

的有（ ）。

A.个人独资企业

B.普通合伙企业

C.金融机构

D.民办学校

11.根据票据法律制度的规定，下列情况中，构成了持票人行使追索权的条件的

有（ ）。

A.付款人以其与持票人的债务纠纷正在诉讼期间为由，而不予付款时，持票人可

对其前手行使追索权

B.在汇票到期日之前，承兑人或者付款人因违法行为而被责令暂停业务活动的

C.在汇票到期日前，承兑人或付款人被依法宣告破产的

D.在汇票到期日之前，承兑人因为犯罪行为而畏罪潜逃的
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12.下列有关国家出资企业管理者的任期责任审计的表述，正确的有（ ）。

A.履行出资人职责的机构按照对国家出资企业管理者的管理权限负责组织任期

责任审计工作，并会同有关部门依法对任期责任审计工作进行监督

B.履行出资人职责的机构实施任期责任审计工作，可以采取委托国家有关审计机

关具体实施审计工作

C.履行出资人职责的机构实施任期责任审计工作，应当聘请具有相应资质条件的

社会审计组织承担审计工作

D.任期责任审计工作结果，作为对企业管理者任免、奖惩的重要依据

13.我国《反垄断法》的适用除外范围通常包括（ ）。

A.国有垄断企业的限制竞争行为

B.农业生产中的协同行为

C.知识产权的正当行使

D.企业之间的限制性协议

14.下列关于外国投资者并购安全审查程序的说法中，错误的有（ ）。

A.联席会议对商务部提请安全审查的并购交易，首先进行一般性审查，对未能通

过一般性审查的，进行特别审查

B.一般性审查采取联席会议单方面审查的方式进行

C.两个或者两个以上外国投资者共同并购的，只能确定一个外国投资者向商务部

提出并购安全审查申请

D.在并购安全审查过程中，申请人可向商务部申请修改交易方案或撤销并购交易

三、案例分析题（本题型共 4小题 55 分。其中一道小题可以选用中文或英文解

答，请仔细阅读答题要求。如使用英文解答，须全部使用英文，答题正确的，增

加 5分。本题型最高得分为 60 分。）

1.甲公司将一幢自有二层楼房租赁给乙公司作为经营用房，双方签订租赁合同，

合同约定：租赁期限自 2006 年 1 月 1 日至 2009 年 12 月 31 日，租金为每月 5000
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元，在每月初的前 3天支付上月的租金。合同未约定房屋维修责任的承担以及是

否可以转租等问题。

2007 年 3 月，甲公司有意出售该租赁楼房，因乙公司无意购买，甲公司遂

将租赁楼房转让给丙企业，丙企业取得租赁楼房所有权后，以自己不是租赁合同

当事人为由向乙公司表示要解除租赁合同，乙公司不同意解除合同，但愿意每月

增加租金 1000 元，丙企业表示同意。

2007 年 8 月，租赁楼房的部分门窗自然损坏，乙公司要求丙企业修理，丙

企业一直未予理睬，乙公司自行找某装修企业维修，为此支付维修费用 4000 元。

2007 年 10 月，乙公司另购买了一办公大楼。遂将其所租赁楼房转租给丁企

业。丙企业于 2008 年 1 月 3 日得知转租事实后，以不得转租为由向乙公司主张

解除租赁合同并要求乙公司支付上月未交付租金 6000 元，乙公司表示，维修费

用可以抵销 4000 元租金，只愿意再支付 2000 元，但不同意解除租赁合同。

要求：根据《合同法》的有关规定，回答下列问题：

1）丙企业取得租赁楼房所有权后，可否以自己不是租赁合同当事人为由解除租

赁合同？说明理由。

2）丙企业可否以不得转租为由向乙公司主张解除租赁合同？说明理由。

3）乙公司可否以维修费用抵销 4000 元租金？说明理由。

2.A 公司是一家上市公司，于 2006 年 5 月 6 日由 B企业、C企业等 6家企业作为

发起人共同以发起设立方式成立，2012 年 8 月 9 日，A公司获准发行 5000 万股

社会公众股，并于同年 10 月 10 日在证券交易所上市。2015 年 3 月，中国证监

会在对 A公司进行例行检查中，发现以下事实：

（1）2014 年 3 月 5 日，B企业将所持 A公司 1%的股份转让给了 D公司，直到同

年 3月 15 日，D公司未向 A公司报告。

（2）2014 年 4 月 6 日，A公司董事会召开会议，通过了拟发行公司债券的方案
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和召开临时股东大会审议发行公司债券方案的决议。

（3）2014 年 4 月 25 日，在临时股东大会上，除审议通过了发行公司债券的决

议外，还根据 C企业的提议，临时增加了一项增选一名公司董事的议案，并经出

席会议的股东所持表决权的过半数通过。

（4）2014 年 5 月 15 日，A公司董事张某未经董事会同意，投资设立了 D一人有

限公司，虽然经营业务与 A公司无关，但与 B企业和 C企业多次发生交易。

要求：根据以上事实并结合法律规定，回答下列问题。

1）B企业转让 A公司股份的行为是否符合法律规定？并说明理由。

2）A公司董事会决议是否符合法律规定？并说明理由。

3）A公司临时股东大会通过发行公司债券的决议和增选一名公司董事的决议是

否符合法律规定？并说明理由。

4）张某设立 D一人有限公司，与 B企业和 C企业多次发生交易的行为是否违反

法律规定？并说明理由。

3.甲公司于 2005 年 1 月在上海证券交易所上市。2013 年以来，甲公司发生以下

事实：

（1）2013 年 1 月，中国证监会宣布对甲公司涉嫌虚假陈述行为立案调查：公司

涉嫌提供虚假财务信息，董事长等 10 名高层管理人员被拘传接受调查。上市公

司对此未进行公告。

（2）章某是该上市公司的打字员。2013 年 11 月，章某在接受一份文件打印任

务时，获知本公司与某银行发生重大的经济纠纷，本公司用以抵押的办公楼可能

将被法院强制拍卖，卖价评估为 5000 万元，占本公司固定资产比例的 35%。于

是，章某在信息公开前建议朋友王某脱手该上市公司股票，王某获取股利 2万元。
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（3）2014 年、2015 年期间，甲公司定期报告均被注册会计师事务所出具无保留

意见审计报告，乙公司见甲公司盈利能力良好，于 2016 年 12 月购入甲公司股份

50000 股。

2016 年 4 月 1 日，甲公司对外公告其经审计年度定期报告。

由于受到股价异常波动影响，甲公司于 2016 年 4 月 20 日发布董事会公告中承认

虚假陈述粉饰财务数据行为。

2016 年 4 月 27 日，证监会介入该事件，宣布对甲公司涉嫌虚假陈述行为立案调

查，经调查：截止 2016 年 12 月 31 日，甲公司财务数据：2014 年净利润是-2200

万元；2015 年净利润是-1000 万元；2016 年净利润是-8000 万元。

（4）乙公司等投资者向法院起诉甲公司在证券市场实施虚假陈述行为，要求甲

公司对虚假陈述行为给投资者造成的损失承担赔偿责任。

甲公司作为被告辩称：（1）中国证监会的立案稽查决定是于 2016 年 4 月 27 日

公布的，即 2016 年 4 月 27 日是甲公司虚假陈述行为的揭露日。2016 年 4 月 20

日甲公司的董事会公告，仅是对投资者进行风险提示。原告将这个日期作为假陈

述行为的揭露日，不符合规定；（2）原告方股票的交易损失，主要是受系统风

险及影响股价走势的多种因素所，与被揭露的虚假陈述行为没有显而易见的因果

关系。

要求：

根据上述内容，分别回答下列问题：

1）根据资料（1），上市公司不予公告的行为是否符合规定。并说明理由。

2）根据资料（2），章某的行为属于哪种法律禁止的行为。并说明理由。

3）根据资料（3），对于财务指标中的净利润情况，证交所应当对上市公司财务

哪些措施？

4）根据资料（4），甲公司主张的虚假陈述行为揭露日是否成立？并说明理由。
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5）根据资料（4），如果原告的股票交易损失是受系统风险等因素导致，上市公

司是否需要承担赔偿责任？并说明理由。

6）根据资料（4），如果投资者因为虚假陈述行为产生损失，可以要求赔偿的范

围有哪些？

4.甲、乙公司于 2017 年 4 月 21 日签订买卖设备合同，根据合同约定，乙公司于

4月 26 日发出 500 万元的设备，甲公司将一张出票日期为 5月 2日、金额为 500

万元、见票后 3个月付款的银行承兑汇票交给乙公司。5月 11 日，乙公司向承

兑人 A银行提示承兑，承兑日期为 5月 11 日。乙公司在与丙公司的买卖合同中，

将该汇票背书转让给丙公司。2017 年 6 月 21 日，丙公司在与丁公司的买卖合同

中，将其质押给丁公司。丙公司在汇票上记载“质押背书”字样并在汇票上签章。

2017 年 6 月 26 日，丁公司将该汇票背书转让给戊公司，戊公司为善意的、支付

对价的持票人。2017 年 8 月 13 日，持票人戊公司提示付款时，承兑人 A银行以

甲公司未能足额交存票款为由，拒绝付款，并于当日签发拒绝证明。2017 年 8

月 21 日，戊公司向甲公司、乙公司、丙公司发出追索通知。甲公司以乙公司发

来的货物不符合合同约定为由，拒绝承担票据责任；乙公司以戊公司未在法定期

限内发出追索通知为由，拒绝承担票据责任。

要求：根据《票据法》的有关规定，分析回答下列问题：

1）乙公司于 2017 年 5 月 11 日向 A银行提示承兑的时间是否符合法律规定？并

说明理由。

2）戊公司于 2017 年 8 月 13 日向 A银行提示付款的时间是否符合法律规定？并

说明理由。如果持票人未在法定期限内提示付款，其法律后果是什么？

3）如果持票人戊公司未能出示拒绝证明，其法律后果是什么？
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4）戊公司于 2017 年 8 月 21 日向甲公司、乙公司、丙公司发出追索通知的时间

是否符合法律规定？并说明理由。如果持票人未在法定期限内发出追索通知，其

法律后果是什么？

5）如果戊公司于2018年5月2日才向乙公司发出追索通知，其法律后果是什么？

6）如果戊公司于 2019 年 8 月 6 日才行使票据的付款请求权，其票据权利是否丧

失？

7）如丙公司未在汇票上签章，是否构成票据质押？

8）甲公司拒绝戊公司的理由是否成立？

9）乙公司拒绝戊公司的理由是否成立？

10）A 银行拒绝付款的理由是否成立？
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注会模考-经济法

试题答案

一、单项选择题

1.【正确答案】B

【答案解析】全国人民代表大会常务委员会制定的《中华人民共和国公司法》属

于法律；国务院制定的《总会计师条例》属于行政法规；上海市人民代表大会常

务委员会制定的《上海市技术市场条例》属于地方性法规；财政部制定的《财政

部实施会计监督办法》属于部门规章。

2.【正确答案】C

【答案解析】证监会是国务院下属的一个部门，所以属于部门规章。

3.【正确答案】A

【答案解析】此题中丙餐厅有理由相信乙有代理权，构成表见代理，法律责任由

被代理人承担。

4.【正确答案】A

【答案解析】本题虽然有“1年”的时间约定，但本题不是附期限的法律行为。

因为附期限的法律行为的期限是必然到来的事实，这与附条件的法律行为所附的

条件不同。该职员是否能在该公司工作满一年，是不确定的，不属于必然到来的

事实。

5.【正确答案】D

【答案解析】自有关部门发出招领公告之日起 6个月内无人认领的，遗失物归国

家所有。

6.【正确答案】D

【答案解析】拾到的是抛弃物，属于先占，拾得人获得该物的所有权。

7.【正确答案】A

【答案解析】保证合同约定的保证期间早于或等于主债务履行期限的，视为没有

约定，保证期间为主债务履行期届满之日起 6个月，因此选项 A错误，选项 BC
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正确。一般保证中，保证的诉讼时效从债权人对债务人的诉讼判决生效之日起开

始计算，因此选项 D正确。

8.【正确答案】D

【答案解析】分期付款的买受人未支付到期价款的金额达到全部价款的 1/5 的，

出卖人可以要求买受人一并支付到期与未到期的全部价款或者解除合同；选项

A、B正确。出卖人解除合同的，双方应互相返还财产，出卖人可以向买受人要

求支付该标的物的使用费。选项 C正确。

9.【正确答案】D

【答案解析】自然人之间的借款合同是实践合同（选项 A错误）；自然人之间的

借款合同对支付利息没有约定或约定不明的，视为不支付利息（选项 B错误）；

自然人之间的借款合同对支付利息有约定的，借款人经出借人催告后仍不偿还

的，出借人可以要求借款人支付逾期利息（选项 C错误、D正确）。

10.【正确答案】C

【答案解析】合伙人对合伙企业有关事项作出决议，按照合伙协议约定的表决办

法办理。合伙协议未约定或者约定不明确的，实行合伙人一人一票并经全体合伙

人过半数通过的表决办法。

11.【正确答案】B

【答案解析】合伙企业的清算人由全体合伙人担任；经全体合伙人过半数同意，

可以自合伙企业解散事由出现后十五日内指定一个或者数个合伙人，或者委托第

三人担任清算人。

12.【正确答案】C

【答案解析】公司董事、监事、高级管理人员离职后半年内不得转让其所持有的

本公司股份，所以选项 A不对。公司发起人持有的本公司股份自公司成立之日起

1年内不得转让，所以选项 B不对。公司不得接受本公司的股票作为质押权的标

的，所以选项 D不对。

13.【正确答案】C

【答案解析】单独或者合计持有公司全部股东表决权 10％以上的股东，以下列

事由之一提起解散公司诉讼，并符合公司法规定的，人民法院应予受理：（1）
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公司持续 2年以上无法召开股东会或者股东大会，公司经营管理发生严重困难

的；（2）股东表决时无法达到法定或者公司章程规定的比例，持续 2年以上不

能作出有效的股东会或者股东大会决议，公司经营管理发生严重困难的；（3）

公司董事长期冲突，且无法通过股东会或者股东大会解决，公司经营管理发生严

重困难的；（4）经营管理发生其他严重困难，公司继续存续会使股东利益受到

重大损失的情形。

14.【正确答案】A

【答案解析】根据规定，通过证券交易所的证券交易，投资者及其一致行动人拥

有权益的股份达到一个上市公司已发行股份的 5%时，应当在该事实发生之日起 3

日内编制权益变动报告书。

15.【正确答案】D

【答案解析】上市公司最近 3个会计年度连续盈利，是上市公司增发的一般条件，

选项A构成配股的障碍。拟配售股份数量不超过本次配售股份前股本总额的30%；

选项 B构成配股的障碍。配股应采用证券法规定的代销方式发行，选项 C构成配

股的障碍。

16.【正确答案】C

【答案解析】根据规定，人民法院受理破产申请时，出卖人已将买卖标的物向作

为买受人的债务人发运，债务人尚未收到且未付清全部价款的，出卖人可以取回

在运途中的标的物。但是，管理人可以支付全部价款，请求出卖人交付标的物。

17.【正确答案】A

【答案解析】根据规定，自破产程序依法终结之日起 2年内，有下列情形之一的，

债权人可以请求人民法院按照破产财产分配方案进行追加分配：

（1）发现在破产案件中有可撤销行为、无效行为或者债务人的董事、监事和高

级管理人员利用职权从企业获取非正常收入和侵占企业财产的情况，应当追回财

产的；

（2）发现破产人有应当供分配的其他财产的。

有上述规定情形但财产数量不足以支付分配费用的，不再进行追加分配，由人民

法院将其上交国库。

18.【正确答案】D
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【答案解析】B对 C的背书行为无效，C不能取得票据权利，因此，BC 背书环节

B仍然是票据权利人。C对 D的背书转让，其实质是在处分 B的票据权利。D依

据善意取得制度取得票据权利。

19.【正确答案】C

【答案解析】票据债务人不得以自己与出票人或者与持票人的前手之间的抗辩事

由，对抗持票人。所以选项 A、B、D错误。

20.【正确答案】B

【答案解析】国有资产监督管理机构负责审核国家出资企业的增资行为。其中，

因增资致使国家不再拥有所出资企业控股权的，须由国有资产监督管理机构报本

级人民政府批准。

21.【正确答案】D

【答案解析】对受理的评估业务，评估机构应当指定至少两名相应专业类别的评

估师承办。

22.【正确答案】A

【答案解析】根据规定，经营者集中的标准包括：（1）参与集中的所有经营者

上一会计年度在全球范围内的营业额合计超过 100 亿元人民币，并且其中至少两

个经营者上一会计年度在中国境内的营业额均超过 4亿元人民币；（2）参与集

中的所有经营者上一会计年度在中国境内的营业额合计超过 20 亿元人民币，并

且其中至少两个经营者上一会计年度在中国境内的营业额均超过 4亿元人民币。

23.【正确答案】C

【答案解析】临时反补贴措施实施期限是不超过 4个月，不得延长，选项 C错误。

24.【正确答案】B

【答案解析】QFII 制度中，国家外汇管理局负责投资额度的审定、资金汇出入

和汇兑管理等。

二、多项选择题

1.【正确答案】BC

【答案解析】依照法律规定、当事人约定或者民事法律行为的性质，应当由本人

亲自实施的民事法律行为，不得代理。

2.【正确答案】ACD
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【答案解析】常见的代理权滥用有：一是代理他人与自己进行民事活动；二是代

理双方当事人进行同一民事行为；三是代理人与第三人恶意串通，损害被代理人

的合法权益。代理权滥用是有代理权而非法使用，选项 B属于无权代理，是指没

有代理权而以他人名义进行的民事行为。

3.【正确答案】BD

【答案解析】丁某是善意第三人，且办理了房屋过户手续，对房屋享有所有权。

4.【正确答案】AC

【答案解析】当事人以《物权法》规定的生产设备、原材料、半成品、产品，正

在建造的船舶、航空器，交通运输工具设定抵押，或者以《物权法》规定的动产

设定抵押，抵押权自抵押合同生效时设立。未经登记，不得对抗善意第三人。因

此这些财产设定抵押时，抵押权自抵押合同签订之日起设立，并对当事人产生拘

束力。如果没有登记，不能对抗善意第三人。

5.【正确答案】AD

【答案解析】出租人出卖租赁房屋的，应当在出卖之前的合理期限内通知承租人，

承租人享有以同等条件优先购买的权利，因此选项 A的表述正确；出租人出卖租

赁房屋未在合理期限内通知承租人或者存在其他侵害承租人优先购买权情形，承

租人请求出租人承担赔偿责任的，人民法院应予支持。但请求确认出租人与第三

人签订的房屋买卖合同无效的，人民法院不予支持，因此选项 B的说法错误；租

赁物在租赁期间发生所有权变动的，不影响租赁合同的效力，因此选项 C的说法

错误；出租人将房屋出卖给近亲属，承租人主张优先购买房屋的，人民法院不予

支持，因此选项 D的说法正确。

6.【正确答案】ABD

【答案解析】根据规定，房屋套内建筑面积或建筑面积与合同约定的面积误差比

绝对值超过 3%的，买受人可以请求解除合同。

7.【正确答案】ABC

【答案解析】合伙企业的亏损分担，按照合伙协议的约定办理；合伙协议未约定

或者约定不明确的，由合伙人协商决定；协商不成的，由合伙人按照实缴出资比

例分担；无法确定出资比例的，由合伙人平均分担。

8.【正确答案】ACD



2018 年注册会计师考试辅导 经济法

第 22页

【答案解析】决议无法定形式，会议记录只是证明决议存在的书面证据，而非决

议的法定形式。公司章程可以对决议的形式作出规定。

9.【正确答案】ABC

【答案解析】本题选项 A的情形属于受同一主体控制；本题选项 B的情形属于投

资者的董事、监事或者高级管理人员中的主要成员，同时在另一个投资者担任董

事、监事或者高级管理人员；本题选项 C的情形属于投资者之间有股权控制关系。

10.【正确答案】ABCD

【答案解析】个人独资企业、普通合伙企业、金融机构和民办学校都可以适用《破

产法》。

11.【正确答案】ABCD

【答案解析】汇票到期被拒绝付款的，持票人可以对背书人、出票人以及汇票的

其他债务人行使追索权。汇票到期日前，有下列情形之一的，持票人也可以行使

追索权：（1）汇票被拒绝承兑的；（2）承兑人或者付款人死亡、逃匿的；（3）

承兑人或者付款人被依法宣告破产的或者因违法被责令终止业务活动的。

12.【正确答案】ABD

【答案解析】履行出资人职责的机构实施任期责任审计工作，可以采取委托国家

有关审计机关具体实施审计工作，或者聘请具有相应资质条件的社会审计组织承

担审计工作等形式。因此选项 B正确，选项 C错误。

13.【正确答案】BC

【答案解析】《反垄断法》的适用例外包括：（1）知识产权的正当行使；（2）

农业生产中的联合或者协同行为。

14.【正确答案】BC

【答案解析】根据规定，一般性审查采取书面征求意见的方式进行，因此选项 B

的说法错误；两个或者两个以上外国投资者共同并购的，可以共同或确定一个外

国投资者向商务部提出并购安全审查申请，因此选项 C的说法错误。

三、案例分析题

1.

1）【正确答案】不可以。根据规定，租赁物在租赁期间发生所有权变动的，不

影响租赁合同的效力。本题中，甲公司将租赁楼房转让给丙企业，丙企业取得租
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赁楼房所有权后，不能以自己不是租赁合同当事人为由解除租赁合同，原租赁合

同继续有效。（3分）

2）【正确答案】丙企业可以主张解除租赁合同。根据规定，承租人未经出租人

同意转租的，出租人可以解除合同。本题中，乙公司未经出租人丙企业同意，将

其所租赁楼房转租给丁企业，因此丙企业可以解除合同。（3分）

3）【正确答案】乙公司可以维修费用抵销 4000 元租金。根据规定，承租人在租

赁物需要维修时可以要求出租人在合理期限内维修。出租人未履行维修义务的，

承租人可以自行维修，维修费用由出租人负担。本题中，租赁楼房的部分门窗自

然损坏，丙企业一直未履行维修义务，乙公司自行找某装修企业维修的费用 4000

元应当由出租人丙企业负担，乙公司可以以维修费用抵销 4000 元租金。（4分）

2.

1）【正确答案】B企业转让 A公司股份的行为符合法律规定。根据规定，股份

有限公司的发起人持有本公司的股份，自公司成立之日起 1年内不得转让。公司

公开发行股份前已发行的股份，自公司股票在证券交易所上市交易之日起 1年内

不得转让。B企业持有 A公司股份的时间已超过了 1年，故转让 A公司股份符合

法律规定。（3分）

2）【正确答案】A公司董事会决议符合法律规定。根据规定，董事会认为必要

时可以提议召开临时股东大会；董事会行使下列职权：召集股东大会会议，并向

股东大会报告工作；制订公司增加或者减少注册资本以及发行公司债券的方案

等。本题中，董事会决议符合董事会职权范围，因此是符合规定的。（2分）

3）【正确答案】首先，A公司临时股东大会通过发行公司债券的决议符合法律

规定。根据规定，对发行公司债券作出决议属于股东大会的职权，该决议经出席

会议的股东所持表决权的过半数通过即可。其次，A公司临时股东大会通过增选

一名公司董事的决议不符合法律规定。根据规定，股东大会不得对通知中未列明

的事项作出决议。（3分）

4）【正确答案】张某的行为不违反法律规定。首先，对一人有限公司的投资人

没有限制；其次，张某没有与本公司订立合同或者进行交易；或自营与所任职公

司同类的业务，本题中董事张某与公司股东进行交易符合法律规定。（2分）

3.
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1）【正确答案】不符合规定。公司涉嫌违法违规被有权机关调查。这属于重大

事件，上市公司应当进行临时报告。（2分）

2）【正确答案】属于内幕交易。公司发生重大亏损或重大损失，属于重大事件，

也属于内幕信息。章某是由于所任公司职务可以获取公司有关内幕信息的人员，

属于内幕信息知情人。内幕信息知情人员通过掌握的内幕信息买卖证券，或者建

议他人买卖证券，属于内幕交易行为。（2分）

3）【正确答案】2014、2015 年净利润均为负值，证交所应当对上市公司实施退

市风险警示，根据规定：最近两个会计年度经审计的净利润连续为负值，证交所

应对上市公司的股票实施退市风险警示。2016 年净利润仍为负值，证交所应当

暂停其股票上市。根据规定，因最近两个会计年度的净利润连续为负值或者被追

溯重述后连续为负值，其股票被实施退市风险警示后，首个会计年度经审计的净

利润继续为负值，证交所应当暂停其股票上市。（2分）

4）【正确答案】成立。虚假陈述揭露日或者更正日的认定：（1）监管机关有关

立案稽查的消息，可以作为揭露日的标志。（2）媒体揭露行为是否可以作为虚

假陈述揭示日，可与相关股票是否停牌挂钩，其引起价格急剧波动导致其停牌的，

则可以认定其揭露行为的时日为虚假陈述揭露日。（4分）

5）【正确答案】上市公司不承担赔偿责任。如果上市公司可以举证证明原告具

有以下情形：（1）在虚假陈述揭露日或者更正日之前已经卖出证券。（2）在虚

假陈述揭露日或者更正日及以后进行的投资。（3）明知虚假陈述存在而进行的

投资。（4）损失或者部分损失是由证券市场系统风险等其他因素所导致。（5）

属于恶意投资、操纵证券价格的。则可以证明投资者的损失与虚假陈述行为不构

成因果关系，上市公司不用赔偿。（4分）

6）【正确答案】虚假陈述行为人在证券交易市场承担民事赔偿责任的范围，以

投资人因虚假陈述而实际发生的损失为限。投资人实际损失包括：（1）投资差

额损失。（2）投资差额损失部分的佣金和印花税。（3分）

4.

1）【正确答案】乙公司提示承兑的时间符合规定。根据《票据法》的规定，对

见票后定期付款的汇票，持票人应当自出票之日起 1个月内向付款人提示承兑。

在本题中，提示承兑期限为 5月 2日—6月 2日。（2分）
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2）【正确答案】戊公司提示付款的时间符合规定。根据《票据法》的规定，定

日付款、出票后定期付款和见票后定期付款的汇票，自到期日起 10 日内提示付

款。在本题中，提示付款期限为 8月 11 日—8月 21 日。如果持票人未在法定期

限内提示付款的，则丧失对前手的追索权；但承兑人或付款人的票据责任不能解

除。（2分）

3）【正确答案】如果持票人未能出示拒绝证明、退票理由书的，则丧失对其前

手的追索权，但承兑人或付款人的票据责任不能解除。（2分）

4）【正确答案】戊公司发出追索通知的时间不符合规定。根据《票据法》的规

定，如果持票人未在法定期限内（3日）发出追索通知的，持票人仍可以行使追

索权，但因延期通知给其前手或者出票人造成损失的，应承担该损失的赔偿责任，

但赔偿的金额以汇票金额为限。（2分）

5）【正确答案】如果戊公司于 2018 年 5 月 2 日才向乙公司发出追索通知，其追

索权丧失。根据《票据法》的规定，持票人对前手的追索权，在被拒绝付款之日

起 6个月。在本题中，持票人戊公司于 2017 年 8 月 13 日被拒绝付款后，应当在

6个月内行使追索权，否则该权利归于消灭。（2分）

6）【正确答案】如果戊公司于 2019 年 8 月 6 日才行使票据的付款请求权，其票

据权利并未丧失。根据《票据法》的规定，持票人对（见票后定期付款）汇票的

出票人和承兑人的权利，自票据到期日起 2年。在本题中，该汇票的到期日为

2017 年 8 月 11 日，因此持票人对出票人和承兑人的权利自 2017 年 8 月 11 日

—2019 年 8 月 11 日。（2分）

7）【正确答案】如丙公司未在汇票上签章，不构成票据质押。根据规定，以汇

票设定质押时，出质人在汇票上必须记载“质押”字样，同时在汇票上签章。如

果出质人在汇票上只记载了“质押”字样而未在票据上签章的，或者出质人未在

汇票上记载“质押”字样而另行签订质押合同、质押条款的，不构成票据质押。

（2分）

8）【正确答案】甲公司拒绝戊公司的理由不成立。根据《票据法》的规定，票

据债务人只能对基础关系中的“直接相对人”不履行约定义务的行为进行抗辩。

在本题中，甲公司可以对不履行约定义务的与自己有直接债权债务关系的乙公司
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进行抗辩，但乙公司已经将该汇票转让给第三人，而第三人戊公司属于善意、已

付对价取得票据的持票人，不能对其进行抗辩。（2分）

9）【正确答案】乙公司拒绝戊公司的理由不成立。根据《票据法》的规定，如

果持票人未在法定期限内（3日）发出追索通知的，持票人仍可以行使追索权。

10）【正确答案】A银行拒绝付款的理由不成立。根据《票据法》的规定，票据

债务人一般不得以自己与出票人之间的抗辩事由对抗持票人，拒绝支付汇票金

额。持票人在法定期限内提示付款的，付款人必须在当日足额付款。（1分）
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